

月底正式离任 再见了,“老伯” 4万亿美元负债表留给了耶伦

美国联邦储备委员会主席本·伯南克将于今年1月底正式离任。卸下重任前,当被问及历史学者将怎样书写他的8年联储主席任期时,伯南克回答说:“我对此饶有兴趣。我希望能活到看教科书的那天。”



A 错判形势

2006年,伯南克从艾伦·格林斯潘手中接过美联储主席的大印。当时,一场席卷全球的金融风暴正在酝酿成型中,而伯南克并未察觉到。

2005年11月,伯南克在确认他提名的首次听证会上说,他将保持与格林斯潘领导下美联储所制定的政策和政策战略的连续性作为首要任务。他泛泛谈到了确保金

融稳定的必要性,却没有提到房地产泡沫产生的威胁。

伯南克事后承认,美联储没能在危机爆发前充分监督银行,因而也没能发现威胁更广泛金融系统的危险。

2007年12月,美联储的会议记录显示,伯南克当时曾表示对于是否大幅减息感到很矛盾,而事后证明这个月是美国经济衰退的开始。

B 雷曼“冤死”

2008年9月15日,雷曼兄弟向法院提交破产保护申请,拉开了全球金融危机的序幕。雷曼曾是美国第四大投资银行。几乎每个人都同意,雷曼属于“大到不能倒闭”的金融机构。

揭晓雷曼命运的场所并非位于公司总部的董事会会议室,而是纽约联储的灰色办公楼。2008年9月12日,时任美国财政部长亨利·保尔森、时任纽约联储行长蒂莫西·盖特纳和伯南克打电话逐一召唤华尔街老板们:晚上6时到纽约联储开会。但雷曼时任首席执行

官迪克·富尔德未获邀请。

由于美国政府决定袖手旁观,雷曼兄弟的潜在买家巴克莱银行和美国银行打起了退堂鼓,政商巨头周末连夜会商无果而终。到9月15日,雷曼申请破产保护已不可避免。

富尔德后来回忆,雷曼曾向美联储求救,但未获多少实质性帮助。

路透社记者曾在采访富尔德时请他评价伯南克、保尔森和盖特纳,富尔德突然脸色阴沉说:“对不起。我不会讲。”

C 自相矛盾

伯南克后来承认,雷曼倒下对美国实体经济构成严重后果,他本人也因此遭到许多经济学家的强烈批评。

“正是金融体系遭受那样冲击,使得第二次世界大战以来最严重的全球

性经济衰退……拉开序幕,”伯南克说,“雷曼倒下时,金融市场基本陷入过激性震惊。”

诺贝尔经济学奖得主约瑟夫·斯蒂格利茨认为,美联储和财政部“所做的事,或者更准确地说,没做的事”令人

无法接受。

他说:“贝尔斯登公司2008年3月遭摩根大通公司收购时或之前,人们就开始谈论雷曼破产的可能性。但他们什么都没做。如果他们知道存在系统性风险,为何还袖手旁观?”

D 争议延续

除救援华尔街,伯南克推动美联储启动一系列非常规项目稳定市场,包括饱受争议的量化宽松项目。利率等常规工具不再有效时,货币当局会动用量化宽松这种非常规手段。

批评者认为,量化宽松仅仅是富人的福祉。的确,美联储向市场注入大量流动性,使美国最富阶层得以保住“头等舱”位置。

美国麦肯锡咨询公司最新研究表明,超低利率政策

的最大受害者是储蓄方,最大受益者则是借款企业、房东和美国政府。

历经三轮量化宽松,伯南克将把总额4万亿美元的资产负债表传给继任者珍妮特·耶伦。“可以肯定,耶伦任务艰巨。”前美联储经济分析师戴维·琼斯说。

美国《华尔街日报》在伯南克离任前评论说:“在经历了一场他未曾预见的金融危机后,美联储主席本·伯南克引导美国避免陷入可能具有

毁灭性的恐慌之中。然而时隔5年后,他利用不同寻常的政策帮助美国实现的经济复苏却疲弱得令人沮丧。他所留下的混杂着失败、无畏、执着和沮丧的遗产也将进一步受到外界关注。”

8年任期,论成败功过,恐怕伯南克自己也难说清。伯南克政策的最终后果现在还难以预测。但在可以预见的将来,伯南克无疑将停留在争议的漩涡。

据新华社

新闻链接

喜欢“量化宽松”的伯南克



伯南克现年60岁,1975年获哈佛大学经济学学士学位,1979年获麻省理工学院经济学博士学位,1996年至2002年任普林斯顿大学经济学系主任。

2005年,伯南克发明“储蓄过剩”一词,意指其他国家储蓄过多助长了美国经常项目赤

字,促使美联储维持较低利率。

2006年2月1日,他接替艾伦·格林斯潘出任美联储主席。美联储2006年6月加息,2007年9月开始降息。2008年12月,联邦基金利率降至0至0.25%的历史低位。

2008年11月底,美联储启动第一轮量化宽松政策。到

2009年3月,美联储持有总额1.75万亿美元银行债务、抵押贷款支持证券和美国政府债券。这一数字到2010年6月达到2.1万亿美元。

在2010年11月至2011年6月的第二轮量化宽松中,美联储购买了6000亿美元美国政府债券。

第三轮量化宽松政策始于2012年9月,后于当年12月扩容,每月购买400亿美元抵押贷款支持证券和450亿美元中长期国债。

2013年12月,美联储宣布从2014年1月起将长期国债和抵押贷款支持证券的购买规模各缩减50亿美元。